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Chestiunile mari congresuale. 
Congresul naţional-bisericesc din Sibiiu de 

ăst timp a fost încoronat de festivităţile centenare 
ale marelui Mitropolit Andreiu baron de Şaguna. 
Culmea acestor festivităţi a fost pelerinajul până 
la Răşinari, la care întradevăr a participat o mare 
de oameni, dar în lipsa de aranjament potrivit nu 
s'a putut desfăşura într'un tablou unitar acest im
pozant pelerinagiu. 

Cu toate acestea va rămânea pentru vecie 
un moment înălţător manifestaţia pietăţii fată de 
mormântul celui mai mare ierarh român. 

Tonul congresului însuşi peste tot a iost cam 
obiectiv, dar rezolut. Reîngrijirea de biserica şi 
şcoala ameninţate în organizaţia lor istorică, au 
întrunit pe toţi într'o gândire şi o simţire, drept 
dovadă, că în chestia bisericii şi şcoalei numai o 
gândire şi simţire există la noi. 

Rezumăm momentele principale din desbáte
nle congresuale: 

Consistorui mitropolitan. 

S'a ridicat concluzul congresual din 1870, prin 
care şi membrii din senatul şcolar şi epitropesc ai 
Consistorului mitropolitan s'au declarat Indirect de 
aleşi pe vieaţă, prin aceea, că cei aleşi odată nu se 
mai supuneau alegerii, ci se decretau simplaminte din 
sesiune în sesiune de realeşi şi alegeri se făceau pe 
locurile devenite vacante prin moarte. Prin aceasta 
dispoziţie consistorui mitropolitan a devenit un fel de 
corpsenie, care s'a ajutat aşa apoi, că la fiecare senat 
s'au ales membri suplenţi, cari aveau se suplinească 
după ordinea invitărilor prezidiale pe membrii ordinari, 
cari nu puteau participă Ia şedinţele consistoriale. 

Concluzul congresual din 1870, s'a adus pe mo
tivul respectării intenţiunei lui Şaguna, care apoi ia 
să fie şi senatul şcolar şi epitropesc ales pe vieaţă. 

Congresul de ăst timp a constatat scăderile unei 
corporaţiuni instituită pe vieaţă, penţrucă oamenii 
îmbătrânesc şi-şi pierd facultăţile necesare pentru opera 
creatoare a supremului for judecătoresc din biserică 
ş. a. — Şi astfel a avut să deschidă calea lumei nouă 
reprezentanţilor actuali ai vederilor obşteşti din bise
rica vie. Prin votul său a dovedit apoi, că nu din 
indemn de a distruge pe cei bătrâni a făcut aceasta, 
pentrucă pe tot ce-i bătrân, capabil de a participă la 
şedinţele consistoriale şi cari n'au renunţat mai nainte, 
ia reales, iar in locurile vacante a ales bărbaţi după 
specialitatea lor. 

Episcopiile. 
Fericitul Şaguna a lăsat un fond pentru înfiin

ţarea alor două Episcopii în Mitropolie. în testamentul 
său nu numeşte Episcopiile înfiinţânde, dar face de
claraţii publice, că fundaţia este făcută pentru înfiin-
ţândele Episcopii din Oradea-mare şi Timişoara şi pe 
baza acestor intenţiuni declarat în numele lui Şaguna 
congresul naţional-bisericesc decretase fondul Episco
piilor, fondul lui Şaguna pentru înfiinţarea Episcopii
lor din Oradea-mare. şi Timişoara, mai târziu s'a 
ivit apoi necesitatea înfiinţării unei Episcopii în Ardeal, 
anume în Cluj, din o parte a Arhidiecezei. Oamenii 
nu ierau sinceri în chestia Episcopiilor şi aşa încurcau 
chestia Episcopiilor, prin sinoade şi congrese, făcând 
cap de acuzaţie permanentă unii în contra altora pu
nând vina acuşi pe unul acuşi pe altul. 

Situaţia diecezei Aradului eră clară. Dieceza 
Aradului în caz de înfiinţare a Episcopiei din Oradea-
mare, cedează întreg teritorul Bihariei iar pentru ca
zul înfiinţării Episcopiei din Timişoara, Banatcomloş, 
Lipova şi Belinţi; Aradul încă n'a denegat aceste da
torii ale sale şi toată agitaţia câtă s'a făcut pe soco
teala Aradului în chestia Episcopiilor, a fost tenden
ţioasă. Divergenţă a existat numai între Caransebeş 
şi Timişoara, ca centru al fiitoarei Episcopii şi anume, 
pentrucă Caransebeşul nu < eda cele 4 protopopiate 
reclamate de Timişoara, ci numai 2 protopopiate. Ar
dealul şi-a rezolvit chestia însuşi, arondând protopo
piatele din cari să se înfiinţeze noua Episcopie în 
Cluj, chiar lăsând afară din combinaţie partea din fon
dul lui Şaguna, pentru Ardeal este deci chestie de 
timp oportun când să se înfiinţeze noua Episcopie în 
Cluj, pentru care are toate condiţiile de existenţă. 

Congresul de ăst timp la propunerea unei comi-
siuni speciale prin raportorul ei dl Emanuil Ungurean, 
a făcut arondarea şi pentru Episcopiile înfiinţânde în 
Timişoara şi Oradea-mare, anume în următorul chip : 

1. în dieceza înfiiinţândă la Oradea-mare se va 
constitui din toate protopopiatele, cari stau astăzi sub 
jurisdicţiunea consistorului din Oradea-mare cu terito
rul lor de astăzi. 

2. Episcopia înfiinţândă în Timişoara se va con
stitui : a) din protopopiatele Timişoara şi Comloşul-
mare, din dieceza Aradului şi din protopopiatele Pan-
ciovei, Ciacovei, Vârşeţului şi Buziaşului dela dieceza 
Caransebeşului, toate aceste protopopiate cu întreg 
teritorul lor de astăzi ; b) din protopopiatele Lipovei 
şi a Belinţului — cu escepţiunea comunelor bisericeşti 
mai jos înşirate, cari aflându-se pe teritorul comitatu
lui Caraş-Severin trec la dieceza Caransebeşului ; c) 
din comunele bisericeşti: Biserica-albă şi Naideş, cari 
aflându-se pe teritorul comitatului Timişului, trec dela 
dieceza Caransebeşului la dieceza Timişorii. 

Din protopopiatele Lipovei şi a Belinţului trec 
următoarele comune bisericeşti la dieceza Garansebe-



şului şi adecă din protopopiatul Belinţului comunele : 
Belinţ, Bara, Cladova, Cutina, Dobreşti, Fadimac, Lă-
puşnic, Răchita, Rădmăneşti, Tergovişti, Remetea-Lungă, 
Mănăştur, Ohaba-Lungă, Jersnic, Bunea, Dubeşti, Tolpa, 
Pădureni, Coşteiul-mare, Coşteiul-mic, Gruini cu filia 
Părul şi Jabar. — Din protopopiatul Lipovei : Spata, 
Bacamezeu, Bata, Birchiş, Bruznic, Bulza, Căpălnaş, 
Căprioara, Cella, Groşi, Lalaşinţi, Ostrov, Ohaba-sâr-
bească, Pojega, Sălciva, Valea-mare, Vereşmort, Zabalţi. 
Toate aceste comune 40 la număr trec cu întreg teri-
torul lor de astăzi. 

3. Dieceza Clujului se va constitui pe teritorul 
de astăzi al Arhidiecezei şi adecă ; din următoarele 
protopopiate cu întreg teritorul lor de astăzi şi anume : 
Alba-Iulia, Abrud, Câmpeni, Lupşa, Turda, Cluj, Ungu-
raş, Cetatea de piatră, Solnoc, Dej, Bistriţa, Reghin şi 
Murăş-Oşorhei. 

Nouele Episcopii se vor înfiinţa cu numărul su
fletelor, cari se vor afla la timpul înfiinţării faptice 
pe teritorul lor. 

De cheie la împărţirea fondurilor şi fondaţiunilor 
între diecezele vechi şi între cele nouă, să decretează 
pentru fiecare dieceza numărul credincioşilor, cari trec 
la Episcopia noua, în proporţia credincioşilor se îm
part fondurile şi fundaţiunile. — Gvota din fonduri şi 
fundaţiuni ce trece Ia Episcopiile nouă se predă prin 
întrevenirea unui comisar al consistorului mitropolitan 
la timpul care-1 va decide consistorul mitropolitan; 
cazuri de contraversă şi divergenţă între Episcopiile 
vechi şi între cele înfiinţânde, cu privire la natura şi 
împărţirea vreunui sau.altui fond, sau fundaţiuni, pre
cum şi cu privire la mărimea vreunei cvote — le va 
regulă şi decide congresul din caz în caz la cererea 
unei sau altei dieceze. 

Consistorul mitropolitan să îndrumă la timp po
trivit a luă dispoziţiunile necesare pentru efeptuirea 
acestui concluz. 

Dania merişenilor. 
în şedinţa din 21 oct. c. n. P. C. Sa arhiman

dritul V. Mangra, a făcut următoarea propunere, care 
s'a declarat de urgentă şi s'a votat fără discuţie. 

,Biserica ortodoxă română din toate ţările locuite 
de români a foimat şi formează o unitate spirituală 
prin limba liturgică, cărţile rituale şi prin învăţămân
tul său religios, guvernându se şi azi după aceleaşi 
legi canonice. în temeiul acestei unităţi morale, Voi
vozii ţărilor româneşti au ridicat în vremile trecute 
număroase aşezăminte religioase : biserici şi mănăstiri 
pe pământul patriei noastre, înzestrându-le cu bogate 
donaţiuni pentru susţinerea lor." 

„Vechea Mitropolie ortodoxă româna de Alba-
Iulia a fost zidită şi înoită din temelie de cătră Mihai 
Viteazul şi Voivodul Constantin Brancoveanu. Hrisovul 
delà anul 1698 i-a legăiuit şi asigurat anual 6000 de 
bani, dăruindu-i şi moşia Merişenilor în judeţul Argeş, 
prin hrisovul din a. 1700. 

Conziderând, că această danie Voivodul Constan
tin Brancovanu a făcut-o Mitropoliei ortodoxe a Tran
silvaniei ca „să-i fie de întărire şi ajutor pentru toate 
timpurile" ştiindu-o pe această sfântă mitropolie că se 
„învăluieşte, ca o corabie în mijlocul valurilor mării, 
fiind întru multe feluri de eretici necredincioşi şi se 
năpăstuieşte deia dânşii în multe chipuri". 

Conziderând, că prin hrisovul citat din 1698, 
Principele Constantin Brancovanu a legătuit, cum în
suşi spune, „ca fieşte care dintr'aleşii de Dumnezeu 
blagocestivi domni, care ar ajunge in vremea stăpân iei 
sale în urma domniei noastre, domnind şi stăpânind 

scaunul acesta (al Ţării Româneşti), au din sângele 
neamului nostru, au dintr'altul străin, dintru a sa 
avuţie, care dela Dumnezeu i-ar fi lui dată, să nu se 
îndoiască cu firea, ca să fie lipsită această sfântă mi
tropolie de acest număr de bani, ci sau după numărul 
cel mai sus zis, au şi cu mai mare sumă, precum îl 
va îndură Dumnezeu" să-o miluiască „iar moşia (Me-
rişeniler) să fie toată pe seama sfintei Mitropolii de 
întărire şi neclătită in veci". 

„Conziderând, că sinodul bisericei ortodoxe din 
Ardeal ţinut în 24, 25 şi 26 oct. 1960, a cerut prin 
petiţia adresată de cătră marele Arhiereu Andreiu 
Şaguna Principelui domnitor ^1 Ţării Româneşti Ale
xandru Ioan Cuza, a se renoi dania, care a fost fă
cută mitropoliei noastre de principele Constantin Bran
covanu — pe temeiul acestor conziderante Conzistorul 
mitropolitan se autorizează a luă toate demersurile şi 
a cerca toate mijloacele legale şi morale pentru a se 
renoi prin factorii competenţi această danie pentru 
Mitropolia noastră". 

Susţinerea şcoalelor. 
S'a discutat mult în publicitate şi mai ales în 

discuţiuni private, dacă între împrejurările date de 
legea de instrucţie din 1907, mai are rost ori ba, să 
susţină biserica şcoalele confesionale, anume când bi
serica nu mai e stăpână peste şcoală, ci numai pur
tătoarea sarcinilor ei. Congresul a rezolvat şi aceasta 
problemă fără discuţiune decretând în unanimitate 
susţinerea şcoalelor confesionale pe teritorul întreg al 
Mitropoliei şi învită consistoarele eparhiale a căută 
căile şi mijloacele necesare pentru salvarea şi susţi
nerea şcoalelor confesionale. 

Catehizarea. 
Concluzul congresual, în chestia catehizării este 

următorul: 
„în chestiunea limbei de catehizare a elevilor gr. 

or. români din şcoalele elementare susţinute de stat, 
comisiunea organizatoare, prin raportul său Dr. Nico-
lae Oncu propune, iar congresul ia cu unanimitate 
următorul concluz: 

în deplin acord cu vederile diecezelor şi a con
sistorului mitropolitan, exprimate în remonstraţiunile 
sale de sub nr. 28/909 şi 334/909. Mitr.. înaintate la 
înaltul ministeriu de culte şi instrucţiune publică, apoi 
în conformitate cu concluzul congresual nr. 48/903 şi 
având în vedere, că în virtutea acestor acte, — cate
hizarea formează un drept esclusiv al bisericii, înte
meiat pe misiunea ei divină, iar folosirea limbii române, 
ca limba rituală şi oficioasă în instrucţiunea catechi-
zării, fiind decretă şi garantată, atât prin legile biseri
ceşti, cât şi prin legile statului, şi având in vedere, 
că acest drept de instruire a religiei este o chestie 
bisericească dogmatică canonică, care nu poate forma 
obiect de discuţie şi concesiune între biserică şi stat, 
— şi având în vedere, că prin urmare nu poate stă 
în dreptul autorităţilor şi organelor bisericeşti de a 
face nici un fel de abatere dela aceste principii şi 
dela punctul de vedere al bisericii, de a săvârşi ca-
techizarea elevilor de religia gr. or. română pretutin-
denea şi esclusiv numai în limba română şi în fine având 
în vedere, că ordinaţiunile ministeriale, emise în 
această chestie, nu numai că nu au nici un temeiu 
legal, ci stau în flagrantă contrazicere cu legile pozi
tive bisericeşti şi de stat: 

Congresul, ca autoritate supremă bisericească în 
reprezentanţa întregei mitropolii, aproabă întru toate 
toţi paşii întreprinşi în această chestie din partea Con
sistorului mitropolitan şi în puterea dreptului său, ba-



zat pe §. 154 p. 2 din Statutul organic, află, că nu 
poate admite în biserica noastră nici un fel de restric-
ţiune a limbei de catehizare şi astfel faţă cu rescriptele 
înaltului ministru de culte şi instrucţiune publică de 
sub nrii 106.267/1908, 144.347/1908 şi 34 003/1909, 
declară că nu-şi poate da consânţâmântul, ca în cla
sele superioare din şcoalele elementare de stat, principiile 
de credinţă mai de căpetenie şi rugăciunile mai obici
nuite să se inştrueze şi în limba maghiară, si preste tot 
interzice şi opreşte pe toţi preoţii ortodoxi români din 
mitropolie, în orice calitate ori funcţiune s'ar afla, de 
a primi şi execută în afaceri bisericeşti şi şcolare şi în 
special în chestia de catehizare, ordini şi dispoziţii ve
nite dela autorităţi afară de biserica noastră". 

Regulamentele. 
S'au votat regulamentul pentru parohii, pentru 

organizarea învăţământului, pentru examenul de cva-
lifieaţiune a profesorilor preparandiali şi regulamentul 
disciplinar, de tot 5. Revizuirea regulamentelor vechi 
a fost necesitată prin legea nouă de congruă şi şco
lară. Luăm aici punctele cari ştim, că interesează On. 
public cetitor şi anume: 

1. Regulamentul pentru parohii acum votat. Re-
legează clasificarea parohiilor şi a candidaţilor de 
preoţi la competenţa sinoadelor eparhiale, ca fiecare 
eparhie să-şi reguleze parohiile şi pe candidaţii de 
preoţi în cadrul autonomiei lor. S'a şters apoi din 
regulamentul vechiu punctul care admitea libera tre
cere dintr'o parohia într'alta înlocuindu-1 cu resticţia 
necondiţionată, ca 3 ani de zile să nu poată trece la 
alta parohie. 

2. în chestiunile şcolare noul regulament intro
duce revizorii şcolari. 

Consistorul mitropolitan venise şi cu propunerea 
pentru înfiinţarea unui organ şcolar pentru întreaga 
Metropolie, dar lipsind din aceea propunere garanţiile 
de susţinere a organului s'a redat consistorului mitro
politan, ca se afle modalitatea pentru asigurarea esi-
stenţei acelui organ mult dorit din partea cercurilor 
şcolare. 

3. Din noul regulament de organizare s'a omis 
cu' totul şcoala de repetiţie, astfel încât parohiile 
noastre sunt aplicate numai la susţinerea şcoalelor 
cuotidiane. 

în regulamentul disciplinar s'a uşurat procedura 
astfel încât un proces disciplinar să poată fi terminat 
în termin de 3 luni de zile dela urzire. 

în sfârşit s'a votat regulamentul pentru cvalifi-
caţia profesorilor dela institut pentruca să se creieze 
o unitate de procedure pentru întreaga Metropolie şi 
se fie respectat Statutul organic, care asigurează bise
ricii dreptul de a-şi cvalificâ profesorii pentru cate
drele dela institutele noastre pedagogice-teologice. 

Congresul naţional bisericesc. 
Şedinţa a şaptea. 

Ţinută vineri, în 22 octomvrie n. Prezident I. P. 
S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ioan Meţianu, notar 
de şedinţă Lazar Triteanu. 

Notariul Dr. Ioan Papp ceteşte procesul verbal 
al şedinţei din urmă, care se verifică. 

I, P. S. Sa Mitropolitul Ioan Meţianu comunică 
congresului, că sâmbătă în 9 oct. v. se va oficia pa
rastas pentru odihna sufletului Arhiepiscopului şi Mitro
politului Miron Romanul, şi învită deputaţii congresuali 
se participe la acest act de pietate, care se va săvârşi 

la orele 9 dimineaţa. După parastas se va întruni con 
greşul în şedinţă, pentru a-şi continua lucrările. 

Deputatul Dr. Traian Puticiu face următoarea 
propunere, cu privire la cartea întitulată * „Sentinela" 
a preotului militar Bugariu din Timişoara, contrară 
dogmelor noastre bisericeşti; 

„Să se transpună afacerea la preasfinţitul sinod 
episcopesc, care în sfera sa de competenţă să nu admită 
în folosinţa liturgică a sfintei noastre biserici mitropo
litane decât numai cărţi cari prealabil obţin aprobarea 
preasfinţitului sinod episcopesc". 

Propunerea se declară de urgentă. 
P. C. Sa Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu face 

adaosul, ca prin circular să se aducă grabnic la cu
noştinţă, că fără aprobarea autorităţii competente bi
sericeşti nici o carte bisericească nu e admisa şi nu 
poate ti folosită din partea organelor subalterne ale 
bisericii noastre. 

Deputatul Dr. V. Branişte e pentru .trecerea ambe-; 
lor propuneri la sinodul arhieresc. 

P. C. Sa Protosincelul Roman R. Ciorogariu, 
asemenea, iar P. C. Sa arhimandritul Mangra crede, 
că afacerea nici nu trebuia adusă în faţa congresului, 
ci să se fi făcut arătare deadreptul sinodului arhie
resc. Acum însă, dupăce propunerea s'a făcut, ea se 
fie trecută la sinodul episcopesc. 

Propunerile se trec în competenţa sinodului epis
copesc, după ce mai vorbesc la obiect ambii pro
punători. 

Deputatul Dr. G. Dobrin face propunerea în chestia 
sistării ajutorului de stat, dat mai nainte diecezei 
Caransebeş, în înţelesul, ca consistoriul mitropolitan 
să protesteze în contra procedurii guvernului şi să 
ceară grabnica licuidare a sumei, de altcum trecută 
în budgetul statului. 

Se declară propunerea de urgentă şi să primeşte 
fără discuţie. 

Urmează raportul comisiunei şcolare. Raportor 
Dr. V. Branişce. Raportul general al consistorului mi
tropolitan, ca senat şcolar, se ia în general la cunoş
tinţă. La desbaterea specială se naşte discuţie la punctul 
referitor la susţinerea şcoalelor confesionale. Vorbesc 
deputaţii L. Triteanu, Dr. G. Dobrin, Roman R. Cioro
gariu, Dr losif Gali, şi I. P. S. Sa, Mitropolitul. 

Deputatul Nicolae Zigre constată, că comisiunea 
nu s'a estins asupra tuturor detaliilor cuprinse în ra
port. Nu se face amintire despre demersurile făcute 
din 'partea consistoriului mitropolitan şi din partea 
Arhiereilor noştri întru apărarea şcoalelor confesionale 
române. 

Nu se face amintire despre instrucţia dată din 
partea consistorului mitropolitan, cu privire la esecuta-
rea nouei legi şcolare. Raportorul ceteşte acum punctul 
din raport, care se refere la această chestie. Deputatul 
Dr, Nie. Oncu propune, ca congresul cu aprobare se 
ieie act despre cele fâcte din partea Arhiereilor şi con
sistorului mitropolitan pentru apărarea şcoalei şi bi-
sericei. Se primeşte. 

Celelalte puncte din raportul şcolar se iau la 
cunoştinţă conform propunerilor făcute din partea comi
siunei şcolare. Aci a vorbit P. C. Sa protosincelul 
Ciorogariu, protosincelul Dr. Cristea, Nicol. Zigre, Dr. 
Nicol. Oncu, I. P. S. Sa Mitropolitul, Parteniu Cbsma, 
Dr. D. Dobrin, Paul Rotariu şi raportorul. S'a primit 
în urmă propunerea comisiunii. 

Acelaşi raportor referează în chestia cualificării 
profesorilor dela institutele pedagogice. Spune, că pro-



iectul prezentat din partea consistorului ^mitropolitan 
comisiunea nu 1-a putut accepta, ci a compus un nou 
proiect. Le ceteşte pe amândouă şi propune votarea pro-
eclului comisiunei. 

Se naşte discuţie. L. Triteanu critică proiectele 
prezentate şi propune trecerea amândurora la consis-
toriul mitropolitan. Dr. Nicol. Oncu cere primirea pro
iectului comisiunsi. P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Puşcariu 
află, că e mai bun proiectul comisiunei, dar după o 
singură cetire nu poate sâ-1 voteze. E pentru trecerea 
lui ca material Ia consistorul mitropolitan. P. C. Sa. 
arhimandritul Mangra nu e pentru amânarea chestiei 
până Ia altă sesiune congresuală, ci primeşte proiectul 
comisiunei. Parteniu Cosma e de părerea, ca să se 
tipărească cu grăbire ambele proiecte şi în şedinţa 
proximă se fie puse la ordinea zilei. Se primeşte pro
punerea din urmă şi discuţia se întrerupe asupra 
acestui obiect. 

Tot în numele comisiunei şcolare raportează 
Vasile Goldiş în chestia regulamentului prezentat de 
conzistorul mitropolitan şi referitor la examenele de 
cualificaţiune ale învăţătorilor dela şcoalele confesio
nale române. 

Regulamentul în general se votează, iar la des-
baterea specială se naşte discuţie la §. 4. Comisiunea 
propune o modificare. în contra modificării propuse 
de comisiune vorbeşte I. P S. Sa Mitropolitul şi P. C. 
Sa arhimandritul Dr. Puşcariu. Modificarea o spriji-
neşte R. R. Ciorogariu. Mai vorbeşte pentru respinge
rea modificării Mateiu Voileanu, iar Arseniu Vlaicu 
explică cum este a să înţălege modificarea pe care o 
formulează de nou. P. C. Sa arhimandritul Dr. Ilarion 
Puşcariu propune respingerea modificării, .iar raporto
rul acceptarea ei. 

Să pune acum la vot contrapropunerea, de a să 
menţinea paragraful nemodificat. Votează 24 deputaţi 
pentru, iar contra 20 de deputaţi. Modificarea e res
pinsă şi să votează paragraful în textuarea originală. 

Discuţia se întrerupe. Continuarea se va face în 
şedinţa convocată pe după ameaz la orele 4, iar şe
dinţa se încheie la orele 12 şi jumătate. 

Şedinţa a opta. 

Ţinută vineri d. a. la orele 4. Prezident 1. P. S. 
Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ioan Meţianu, notar 
de şedinţă Lazaj Triteanu. 

Procesul verbal al şedinţei din urmă se va veri
fica în şedinţa proximă. 

Se întră în ordinea de zi : Continuarea discuţiei 
pe articole asupra regulamentului pentru examenele 
de cualificaţiune învăţătorească. 

Un adaos al comisiunei făcut la §-ul 4 se primeşte. 
Ceialalţi paragrafi, dela 5 până la 43, se primesc, 

parte neschimbaţi, parte cu modificările făcute din 
partea comisiunei. 

Se mai adaogă un paragraf, că regulamentul 
întră în vigoare după publicarea ce se va face în foaia 
oficioasă a mitropoliei. Totodată se autorizează con
zistorul mitropolitan, ca în cazul, dacă va pretinde 
guvernul unele întregiri ori modificări, să Ie poată face 
în cercul propriu de competenţă. 

Tot domnul Vasile Goldiş, raportează în chestia 
regulamentului pentru organizarea învăţământului în 
şcoajele poporale. Espune cuprinsul regulamentului, pe 
care comisiunea I-a aflat destul de bine compus şi 
numai puţine modificări a aflat de lipsă să facă în el. 

Vorbeşte despre şcoala de repetiţie, care nu e 
obligatoare pentru confesiuni, lucru pe care-1 dove
deşte cu citate din legile ţării. 

Propune deci, ca pretutindenea să fie şters din 
proiectul de regulament aceea ce se refere Ia şcoala 
de repetiţie, încolo regulamentul să fie primit în ge
neral şi în special, cu micile modificări stilare pe cari 
le va propune. 

Vorbeşte la obieet deputatul Lazar Triteanu, co
municând congresului schimbul de acle între superio
ritatea noastră bisericească şi guvern, în chestia şcoa-
lelor de repetiţie, pe cari guvernul vrea să le vadă 
prefăcute în scoale agronomice. Crede, ca şcoalele de 
repetiţie ar putea să fie susţinute cu limba de propu
nere a biserieei. 

Acceptându-se părerea raportorului, se întră în 
discuţia pe articole. Se votează paragrafii 1—12, con
form modificărilor propuse de comisiune. 

La §-ul 13 face deputatul N. Borzea amanda-
mentul, ca învăţătorul să grijească şi de mergerea 
elevilor la biserică. 

Paragrafii 14—16 se votează. Paragraful 17 şi 19 
se şterge. Ceialalţi paragrafi se primesc neschimbaţi, 
pănâ la paragraful 77. 

Paragraful 78 conform propunerii cemisiunii şco
lare se şterge de tot, ca contrar dispoziţiunilor cuprinse 
în Statutul organic, dupăce congresul ascultă şi lămu
ririle date din partea dlui L Triteanu. 

Paragrafii 7 9 - 8 0 se votează fără modificare. 
La §-ul 81 comisiunea face amandamentul, ca 

manualele de şcoală, acceptate de bune într'o dieceză, 
să fie acceptate de bune în întreaga mitropolie. 

Deputatul L. Triteanu e în contra amandamen-
tului şi cere menţinerea uzului de pană acuma. Depu
tatul Em. Ungureanu crede, că cenzurarea cărţilor de 
şcoală ar putea fi trecută th competinţa consistorului 
mitropolitan. 

P. C. Sa arhimandritul V. Mangra sprijineşte pro
punerea lui L. Triteanu şi crede, că la cenzurarea 
cărţilor de şcoală ar trebui să se pună pond mai ales 
pe corectitatea limbei. 

P. C. Sa protosincelul Dr. losif T. Badescu, face 
o întregire la acest paragraf. P. C. Sa arhimandritul 
Dr. II. Puşcariu, cere menţinerea uzului de pană acuma. 
Deputatul I. Preda e contra amandamentului. 

Amandamentul se primeşte. 
întregirea proto?incelului Badescu asemenea se 

primeşte. 
Paragrafii 82 — 92 se primesc cu modificările pro

puse de comisiune. 
La §-ul 93 deputatul N. Borzea face adaosul, 

ca elevii să fie obligaţi a cerceîâ şi biserica în dumi
neci şi sărbători. 

Ceialalţi paragrafi se votează cu schimbările pro
puse de comisiune. 

Urmează raportul comisiunii fundaţiunii Gozsdu. 
Raportor Nicolae Ivan. Ceteşte raportul consistorului 
mitropolitan referitor la socotelile fundaţiunii Gozsdu 
pe anul 1907/8. Comunică faptul, că socotelile exami 
nate în mod amănunţit sunt în perfectă regulă. Pro
pune deci votarea absolutorului pe sama delegaţiunii, 
care adminstreazâ fundaţiunea. Fundaţiunea e de 
6.800,797 coroane. 

Proiectul de conclus al raportorului se votează, 
după ce I. P. S. Sa dă lămuririle necesare, dar cu o 
modificare a deputatului Dr. G. Popoviciu. 

Asupra raportului delegaţiunii congresuale rapor
tează Dr. Nestor Oprean. Ceteşte raportul şi propune 
ca acesta să fie aprobat şi luat la cunoştinţă, iar ale
gerea delegaţiunii pe următorii trei ani să fie pusă la 
ordinea zilei. Se primeşte. 

Acelaşi raportor propune, ca ca privire la spesele 



plătite în procesul de despărţire a românilor gr.-or. 
din Fabrieul-Timişoarei să fie executat conclusul adus 
în privinţa aceasta din partea congresului din sesiunea 
trecută. 

Se primeşte. 
Raportează acum P. C. Sa Arhimandritul Augu^tin 

Hamsea în chestia aranjării serbărilor centenare pentru 
Şaguna. Propune în numele comisiunii organizatoare 
luarea cu aprobare la cunoştinţă a raportului consis-
torului mitropolitan despre aranjarea lor. Editarea 
monografiei vieţii şi activităţii lui Şaguna asemenea se 
ia cu plăcere la cunoştinţă. P. opune apoi un proiect 
de conclus, cu privire la eternisarea modului cum au 
decurs serbările. Spune de unde şi dela cine au intrat 
telegrame de aderare. 

Exposeul făcut se ia cu plăcere la cunoştinţă în 
textuarea făcută din partea P. C. Sale. 

Şedinţa se încheie la orele 7 şi jumătate, anun-
ţându-se cea următoare pe sâmbătă la orele 10 di
mineaţa. 

Şedinţa a noua. 
Ţinută sâmbătă în 23 octomvrie n. Prezident I. 

P. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ioan Meţianu. Notar 
de şedinţe Dr. G. Proca. 

Se verifică procesul verbal al şedinţei ţinute vineri 
înainte de amiaz Verificarea celui despre şedinţa ţinută 
vineri după ameaz, se va face în şedinţa proximă. 

Se întră în ordinea de zi. Se face alegere mem
brilor în delegaţi unea congresuală pentru despărţirile 
hierahice de cătră Sârbi. Se declară realeşi membrii 
din trecut. 

In numele comisiunei organizătore raportează 
acum P. C. Sa arhimandritul Augustin Hamsea asupra 
regulamentului pentru procedura judecătorească în cau
zele disciplinare în mitropolia gr. ort v romfână din 
Ungaria şi Transilvania. 

în general se primeşte proiectul de regulament, 
prezentat din partea conzistorului mitropolitan, şi să 
întră în discuţia pe articole. 

Se votează, cu modificările propuse din partea 
comisiunii, paragrafii, 1—19. La §-ul 20 face deputatul 
Dr. Ioan Suciu o întregire, care se primeşte. 

Paragrafii 21—25 se primesc, fără discuţie, cu 
modificările propusă de comisiune, La §-ul 26 deputatul 
Vrsile Goldiş propune o modificare, care e combătută 
de P. C. Sa protosincelul Dr. Cristea şi de Dr. G. 
Popoviciu. Modificarea se repinge. 

Se primesc neschimbaţi paragrafii 27—40. La §-ul 
41 face propunerea de modificare deputatul Dr. Ioan 
Suciu. Se votează. 

Paragrafii 42—52 se votează, cu unele modificări 
propuse din partea comisiunii. 

La §-ul 53 se naşte discuţie. Se primeşte paragraful 
original, pe care comisiunea îl propusese să fie şters. 

Paragraful 54 se şterge. 
Ceialalţl paragraf! se votează, cu modificări stilare 

propuse de comisiune, pană la §-ul 71. La § ul 72 
propune deputatul Dr. Ioan Suciu ştergerea paragrafului. 

Se votează paragrafii 73—89 neschimbaţi, ori cu 
mici modificări. 

Regulamentul se declară primit şi în discuţia pe 
articole. 

Comisiune bisericescă raportează acum prin ra
portorul P. C. Sa Dr. Euseb. R. Roşea, protosincel, asupra 
regulamentului pentru parohii în provincia mitropolita
nă a bisericei ortodoxe române din Ungaria şi Tran
silvania. 

Regulamentul se primeşte ca basâ pentru a fi 
discutat pe articole. întrându-se în discuţia specială se 

votează titlul şi paragraful prim. La paragraful 2 se 
naşte discuţie, terminată cu eliminarea paragrafului, 
conform propunerii făcute din partea comisiunii. 

Paragrafii 3—8 se votează fără schimbare. La §-ul 
9 face deputatul Dr. Nic. Comşa propunerea, ca listele 
electorale să se compună în câte două esemplare, unul 
păstrat la oficiul parohial, altul la consistorul eparhial 
care are să Ie clausuleze. 

Vorbesc la obiect deputaţii: P. C. Sa Dr. Uarion 
Puşcariu, Teodor Herman, Dr. G. Popovici Dr. V. 
Branişce, Dr. Nic. Oncu, Part. Cosma, Nicolae Ivan şi 
Vasile Mangra. 

Se primeşte în urmă propunerea, de a se compune 
listele în două esemplare originale. Se primeşte şi 
propunerea deputatului Dr. Oncu, ca listele să fie sub
scrise şi de prezidentul şi notarul comitetului parohial, 
înainte de a fi presentate sinodului parohial spre a-
probare. 

Discuţia se întrerupe. Va fi continuată în şedinţa 
de după ameazi. Şedinţa se ridică la orele 12 şi ju
mătate. -

Şedinţa a zecea. 
— Ultima şedinţă. — 

S'a deschis la orele 4 d. a., sâmbătă în 23 oc
tomvrie n. 

Prezident I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ioan Meţianu, notar de' şedinţă Dr. G. Proca. 

Se continuă; discuţia întreruptă în şedinţa de înain
te de ameazi. 

La §-ul 10 face modificare P. C. Sa protosincelul 
Dr. 1. T. Badescu, dar nu se primeşte. 

Se votează paragrafii 11—32, cu modificările pro
puse de comisiunea bisericească. i 

La §-uI 33 se naşte discuţie. în urmă se primeşte 
paragraful, cu adaosul făcut de Nicolae Zigre. 

Ceialalţi paragrafi se votează, până la §-uI 36, la 
la care se naşte discuţie, dar se primeşte paragraful 
nemodificat. 

Paragrafii 37 şi 38 se votează. La §-ul 39 e 
parte a comisiunei propune eliminarea aliniei a doua. 
Vorbeşte P. C. Sa arhimandritul Mangra, Dr. Nicolae 
Comşa, Parteniu Cosma, P. S. Sa episcopul Aradului, 
protosincelul R. R. Ciorogariu, Em. Ungureanu, apoi 
raportorul Dr. E. R. Roşea şi P. C. Sa arhimandritul 
Mangra. ca reprezentant al părerii majorităţii din comi
siune, iar congresul decide menţinerea aliniei, insă eu 
modificarea deputatului P. Cosma. 

Ceialalţi paragrafi se votează, cu excepţia §-ului 
47, care se şterge. 

Regulamentul se declară votat şi în discuţia pe 
articole. -

Urmează raportul comisiunii şcolare, în chestia 
regulamentului pentru ezamenul de cualificaţie profe
sorală la institutele pedagogice din mitropolie. Rapor
torul Dr. V. Branişce expune deosebirea dintre proiec
tul consistorului mitropolitan şi al comisiunii şcolare, 
ambele tipărite şi împărţite între depafetţii congreşaali. 
Propune apoi primirea proeetului de regulament com
pus din partea comisiuni. 

P. C. Sa protosincelul Dr. Mirqn E. Cristea. e în 
contra regulamentului comisiunii şcolare, şi ar jfi. mai 
curând pentru acceptarea celuialalfc proiect de regu
lament: dar din scurtimea timpului crede că e mai 
bine să fie predate ambele eonsistoriului mitropolitan, 
ca material de studiu, ca să vină apoi la proxima se
siune cu un proiect nou, compus cu ţinerea în vedere 
a intereselor bisericei. 

P. C. Sa protosincelul R, R. Ciorogariu apără 



proectul comisiunei şcolare, şi propune acceptarea lui, 
din motive de urgentă. 

Deputatul Dr. G. Popoviciu e pentru primirea pro-
punerei protosincelului Dr. Cristea. P. C. Sa arhimandri
tul Hamsea e asemenea pentru această propunere. Depu
tata! Dr. Nicol. Oncu face propunerea, ca ambele proiecte 
să fie predate consistorului mitropolitan pentru a com
pune un nou proect, pentru sesiunea proximă, dar şi 
până atunci consistorul mitropolitan să fie autorizat să 
stabilească normele principale de urmat în această 
chestie, cu putere obligatoare pentru întreaga mi
tropolie. 

Mai vorbeşte raportorul Dr. V. Branişce, pledând 
pentru acceptarea proiectului de regulament al comisi
unei şcolare, 

Se pune apoi la vot propunerea deputatului Dr. 
Nicol. Oncu, care cade. Să primeşte deci proiectul co
misiunei, şi adecă la propunerea dep. Dngurian, în 
mod provizoriu pe trei ani. 

Urmează raportul comisiunei organizatoare în 
chestia limbii de "catehizare în şcoalele de stat. Rapor
tor Dr. Nicolae Oncu. Face un esposeu frumos şi 
amănunţit despre starea lucrului, terminat la urmă cu 
propunerea, ca congresul să oprească pe preoţii biserieei 
noastre dela predarea religiunei în altă limbă, decât nu
mai în româneşte, iar ceice calcă această oprelişte să 
fie traşi în cercetare disciplinară. 

Propunerea se votează cu unanimitate, fără 
discuţie. 

în numele comisiunei petiţionare raportează pro-
toprezbiterul Cornel Lazar, la propunerea căruia ruga-
rea întrată la comîsiune se predă consistoriului mitro
politan spre competentă resolvare. 

Se votează bugetul cheltuelilor avute cu întrunirea 
congresului, iar verificarea proceselor verbale neverifi
cate se dispune a se face duminecă, la orele 11, în 
sala de şedinţe a consistorului arhidiecezan. 

Se scoală apoi I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul Ioan Meţianu, şi constatând, că agendele 
congresului naţional-bisericesc al biserieei gr. ort. 
română din Ungaria şl Transilvania sunt terminate, 
mulţâmeşte deputaţilor congresuali pentru îuţeleapta re
solvare ce au dat tuturor chestiunilor supuse apreţierii 
lor şi dându-le binecuvântarea arhierească declară se
siunea congresuală de încheiată. 

în numele congresului mulţâmeşte I. P. S. Sale 
deputatul Dr. Iosif Gali pentru tactul şi înţelep'ciunea 
cu care Escelenţa Sa a condus şi astădată şedinţele şi 
consultările congresului. îi doreşte încă mulţi ani de 
viaţă şi sănătate. 

între aclamări sgomotoase părăseşte 1. P. S. Sa 
sala de şedinţe la orele 7 sara. 

Sfinţirea biserieei din Toc. 
Duminecă, în 18/31 oct. 1909, s'a săvârşit mă

reţul act al sfinţirei biserieei din Toc, prin Preasfinţia 
-Şa'dl Episcop loan I. Papp. 

Comuna Toc, este aşăzată într'o vâlcea îngustă 
"pe valea Murâşului, încunjuratâ de dealuri râpoase şi 
spălăcite de vâjeliile timpurilor trecute. O bisericuţă 
de lemn, mică şi necorespunzâtoare, atinsă grav de 
dintele.vremilor viforoase '—• moşteniseră credincioşii 
acestei parohii dela bunii lor părinţi şi strămoşi. De-

" oarece, aceasta sfântă moştenire nu mai putea încă
pea şi satisface trebuinţelor prezente ale credincioşilor, 
la sfatulşi îndemnul vrednicului paroh Vasile Neicu-
lescu, cu mare însufleţire s'a luat lăudabila hotărâre, 

ca cu mijloace proprii să se zidească nou lăcaş Dom
nului. 

Cinci ani încheiaţi s'a sforţat aceasta parohie 
până să-şi poată vedea dorinţa împlinită. Şi dacă 
lungă a fost aşteptarea lor, nu mai puţină le este 
astăzi bucuria şi mângâierea, văzând fructul ostenele-
lor lor binecuvântat şi sfinţit de însuşi Preasfinţia Sa 
dl Episcop Ioan I. Papp, carele n'a pregetai — deşi 
e timpul friguros — a descinde în mijlocul acestor fiii 
sufleteşti, ca să-i îmbărbăteze la şi mai mari jertfe 
pentru Împodobirea noului Sion. 

Pentru săvârşirea privegherei şi mutarea obiecte
lor sfinte în biserica nouă, Preasfinţia Sa a delegat 
pe Preaonoraţii domni protopopi: Procopiu Givulescu 
al Radnei şi Mihail Lucuţa al Siriei, însoţiţi de diaco
nul ceremonial Cornel Lazar. Preasfinţia Sa însoţit de 
Prea onoratul domn George Popoviciu, referent bis. a 
plecat din Arad, sămbătâ, la 4 ore d. a. cu trenul 
personal şi a ajuns la gara din Soborşin la 7 ore. 
Aici a fost întimpinat foarte călduros de preotul losif 
Ognean, urmat de înv. Prot. Givulescu şi de alţi frun
taşi ai Soborşinului, cari veniseră se aclame pe iubi
tul lor Arhiereu. Fiind orele de sară şi urmând invi
tării de mai nainte, Preasfinţia Sa însoţit de dl refe
rent, a tras la castelul Ilustr. Sale dl conte Hunyady 
I., carele ca bun creştin ce este, nu numai că Invi
tase pe Presfinţia Sa la sine, ci ia pus la dispoziţie 
automobilul său, în carele, la manevrele mari din 
toamnă, a fost purtat Alteţa Sa arhiducele Francisc 
Ferdinand, moştenitorul de tron. 

Dela Soborşin Preasfinţia Sa a plecat dimineaţa 
la 8 ore în automobilul contelui şi peste 15 minute 
eră deja în Toc, unde a fost întimpinat la întrarea în 
comună de preoţi, învăţători şi o mare de popor îm
brăcat sărbătoreşte, în numele cărora Preaonoratul 
domn protopop al tractului Radna, Procopiu Givulescu 
într'un discurs avântat şi de un conţinut covârşitor a 
salutat şi bineventat pe neobositul şi bunul nostru 
Arhiereu. Poporul aclamă frenetic : „Să trăiască!" „Bine 
ai venit străpâne!1' iar treascurile din deal bubuie 
vestind tuturora sosirea înaltului Prelat. Atins plăcut 
de impozanta • primire, ba doar şi mai mult de elocu-
enţa şi logica bineventatorului, Preasfinţia Sa cu cu
vinte alese şi izvorâte din marea dragoste ce o poartă 
poporului şi cauzelor sale, mulţâmeşte tuturora pentru 
uralele şi buna primire ce i-a făcut. 

De aici pe sub poarta triumfală, ridicată în dru
mul bisericii, pornim cu toţii spre noul Sion. Ca va
lurile spumegate ale mări şi ca sborul stolurilor de 
rândunele, aşa se revărsau cetele credincioşilor veniţi 
din toate părţile, ca să ieie parte la actul sfinţirei. 

Preasfinţia Sa dl Episcop a tras la casele părin
telui Vasiliu Neiculescu, de unde îmbrăcat în mantaua 
arhierească, a fost condus la biserica nouă de preo-
ţimea consignată spre celebrarea măreţului act, îmbră
cată în sf. ornate. La treptele biserieei Preasfinţia Sa 
este din nou bineventat de preotul locului, carele dă 
laudă marelui Dumnezeu, că 1-a făcut părtaş de aceasta 
fericire, văzând cu* ochii opera sa terminată. 

Preasfinţia Sa mulţâmeşte preotului pentru cu
vintele sincere ce i-a adresat, îi laudă zelul, dar laudă 
şi poporul, carele a dat ascultare preotului, aducând 
cele mai intinse jertfe pentru zidirea noului Sion, ca
rele va vesti urmaşilor vrednicia şi spiritul de jertfă 
a credincioşilor de azi. 

Intrăm apoi în biserică, de unde după Ittarea 
vremi şi îmbrâcarea Preasfinţiei Sale în ornatele litur
gice, ieşim afară în curte la sfinţirea apei. Actul sfin
ţirei este celebrat de însuşi Preasfinţia Sa, încungiurat 



de Preapnoraţii domni: George Popoviciu, Procopiu 
Givulescu, Mihail Lucuţa, protopopi, apoi preoţii: Va-
sile Neiculescu (Loco), Iosif Ognean (Soborşin), Au-
gustin Grozescu (llteu), Petru Vesa (Roşia), Cornel 
Monta (Cerbeşti), Solomon Giurcoane (Temeşeşti) şi 
diaconii: Cornel Lazar şi Pompiliu Costea, care în 
decursul liturgiei a fost hirotonit de preot pentru Tră-
oaş şi de ceteţul Constantin Bâlean, care a fost făcut 
diacon (ales preot în Moldova-nouă, dieceza Caranse
beşului). Răspunsurile la ectenii le-a dat corul învă
ţătorilor din tract, compus din Prot. Givulescu (Sobor
şin), Traian Givulescu (Radna), George Pieş (Berzava), 
Grigore Caba (Conop), Ciobota (Petriş) şi Birchici (llteu). 

Terminându-se sfinţirea apei, să procede la ce
remonialul sfinţirei noaei biserici, care urmează con
form ritualului nostru, şi anume: spălarea, aşezarea 
moaştelor şi îmbrăcarea prestolului, apoi sfinţirea şi 
ungerea cu sf. mir a interiorului apoi a esteriorului, 
după care urmează sf. liturgie celebrată de Preasfinţia 
Sa cu azistenţa celor amintiţi mai sus. Răspunsurile 
la liturgie sunt date de corul elevilor din loc, sub 
conducerea învăţătorului Teodor Savu, care încă are 
mare parte din meritele zidirii bisericei. 

Pe la orele 11 a. m. soseşte şi Magn. Sa dl de
putat dietal Goldiş, care este absorbit de privirile cre
dincioşilor. Biserica este tixită de popor, încât e im
posibil să poţi străbate printre ei, dar cu toate aceste 
Magnificenţiei Sale i-să face loc să străbată până la 
strană. 

La finea sf. liturgii, Preasfinţia Sa ţine o predică 
foarte măiastră, plină de seninătate şi învăţături folo
sitoare, vorbind cu o rară vervă oratorică-proprie nu
mai Preasfinţiei Sale, despre tăria credinţei, alipirea 
necondiţionată cătră lege, limbă şi datinile strămoşeşti, 
păstrându-le ca pe visteria cea mai preţioasă din lume. 
A redă fidel cuvântarea Preasfinţiei Sale,,este imposibil, 
căci, ca râul de ape curgătoare, aşa curgiau cuvintele 
sfinte din gura Arhiereului. Şi, că efect hun a avut 
predica Preasfinţiei Sale asupra ascultătorilor, se putea 
constată din privirea radioasă şi de multeori umezită 
de lacrămile publicului mare, carele dorea astfel de 
poveţe şi îndemnuri religioase. După predică, să stro
peşte poporul cu apă şi li-se imparte anafora. Popo
rul aclamă din nou pe Preasfinţia Sa, carele iese din 
biserică urmat de preoţii conliturgisitori. 

La casele părintelui Vasilie, Preasfinţia Sa pri
meşte deputaţiunile : preoţilor, învăţătorilor şi a cor
poraţii parohiale asigurându-1 toţi de încrederea devo
tamentului şi depline lor alipiri. Terminate şi aceste, 
pornim la şcoală, unde să serveşte banchetul. La ban
chet a luat parte peste 60 de persoane: preoţi, învă
ţători, dame, dşoare, oficioşi şi neoficioşi. 

Seria toastelor este începută de Preasfinţia Sa, 
glorificând pe Maiestatea Sa regele. Prot. Procopiu 
Givulescu, vorbeşte pentru Preasfinţia Sa loan I. Papp. 
Protopopul Mih. Lucuţa, pentru protpopul P. Givulescu, 
protopretorele Salacz, pentru Preasfinţia Sa, preotul 
Neiculescu, pentru Preasfinţia Sa, la care, toast Prea
sfinţia Sa răspunde vorbind pentru credincioşii din Toc, 
din mijlocul cărora a ieşit preoţi. învăţători ba chiar 
şi protopop. Preaonpratul domn George Popovici, vor
beşte pentru protopretorul Salacz, iar Polyânsky Titus, 
şeful gării din Soborşin, închină pentru Magn. Sa dl 
deputat Goldiş, carele răspunde închinând pentru no
tarul cercual Muzsay şi ceialalţi oaspeţi străini. înv. 
Binchici, închină pentru înv. Savu. 

Serja toastelor este încheiată de Preasfinţia Sa, 
închinând pentru învăţătorii neamului, prezenţi Ia 
aceasta festivitate. 

Astfel terminat banchetul, Preasfinţia Sa însoţit de 
Preaonoraţii domni George Popovici, Procopiu Givulescu, 
Mihail Lucuţa protopret. Salacz cu automobilul să 
reînorc la Soborşin, unde Preasfinţia Şa face vizitaţiunea 
canonică, servind vecernia şi adresând poporului cu
vinte de înbărbătare, îndemnându-i a ţinea cu tăria 
Ia sf. credinţă strămoşască. 

Cu trenul de 6 ore Preasfinţia Sa, cu întreaga 
suită, pleacă cătră Arad, aclamat şi însoţit de dragos
tea fiilor sufleteşti din aceste părţi deloase. 

Cei remaşi în Toc înprovizară o mică dar foarte 
animată petrecere în şcoala din loc unde până târziu 
sau jucat şi cântat păstrând toţi cea mai bună dispoziţie. 

Preotul S. G. 

0 afurisenie. 
Părintele Gherasim, bătrânul Episcop- al Roma

nului nedumerit de introducerea aşa numitului „Con-
sistor superior bisericesc", for compus pe lângă Arhi
erei şi din reprezentanţii mănăstirilor, ai seminarelor 
de teologie şi ai preoţilor de mir, dupăce n'a izbutit 
a convinge pe colegii săi din sfântul sinod despre 
pretinsa anticanonicitate a acestei instituţiuni, in 12 
oct. c. a enunţat anatemă asupra colegilor săi adunaţi 
în sfântul sinod. 

Nedumeririle Părintelui Episcop afurisitor, privesc 
preoţimea de mir, care după părerea Preasfinţiei Sale 
ar fi eschisâ prin canoane din forul judecătoresc al 
bisericii. Las-că consistorul superior se estinde mai 
ales asupra chestiilor administrative şi disciplinare şi 
dela forul acestui Consistor este apelată la sfântul sinod, 
prin urmare e de rigoare observată suprema instanţă 
a sfântului sinod. 

Broşura în care şi-a motivat Părintele Gherasim 
afurisenia, nu o cunoaştem, prin urmare nici nu-i cu
noaştem motivele decât indicaţile vagi şi neînţălese 
din ziare, cari întemeiază afurisănia afirmativ pe ca
nonul 1 din sinodul al IV-lea Ecumenic şi canonul 1 
al sinodului al Vl-lea Ecumenic. Pentru noi dar e 
chestie de judecată numai forma in care şi-a mani
festat un Episcop convingerile sale şi aici datori sun-, 
tem a remarcă, că Părintele Episcop este în absoluta 
necunoştinţă a drepturilor sale arhiereşti şi raportului 
dintre Episcop şi sinodul episcopesc. 

Unitatea credinţei nu este în gura unui Episcop, 
ci în gura soborului episcopesc, cine nu se supune 
acelui sobor este, ca un păgân şi vameş. 

încât pentru escepţionarea preoţimei de mir fie-ne 
permis a observă, că aceia poate vor sta mai aproape 
de un Timotei şi Tit decât călugării Părintelui Episcop 
pentru cari a rezervat cumpăna dreptăţii în biserică. 

Este supremul timp, că a venit în fruntea bise
ricii din regatul român oameni luminaţi, cum sunt 
nouii Mitropoliţi, cari vor avea să facă în prima linie 
o temeinică educaţie a clerului în spiritul adevăratei 
ortodoxii, care va şti apără mai bine independenţa 
bisericii faţă de influinţele externe ale statului de cum 
au făcut inaitaşii lor, cari au admis subordonarea bi-



sericii sau dirigarea bisericii din birourile ministeriale. 
Vrem să zicem prin asta, că suntem pentru li

bertatea bisericii, dar libertate este numai acolo unde 
sunt convingeri clare. Să se întemeieze acele convin
geri prin o cultură temeinică teologică. 

Extras 
din protocolul luat în Nagykomlos (B-Comloş) în confe
rinţa preoţească a protopresbiteratului B-Comloş, ţinută 

în 19 octomvrie 1909. 

Decis : 
Conziderând, că de un timp încoace preoţimea 

şi arhiereii noştri sunt sistematic atacaţi şi discreditaţi 
cu vedită intenţiune de a slăbi biserica — preoţimea 
din tractul protopopesc al B. Comloşului întrunită în 
conferinţa regulamentară din acest an — protestează 
cu toată seriozitatea contra acestor atacurii şi învită 
pre toţi binevoitorii sinceri ai poporului a luă măsurile 
necesare pentru a reduce la adevărata lor valoare 
pre aceia, cari în totala lipsă de conştiinţă şi de înteres 
obştesc caută pe calea pressei şi în alte întruniri a 
discredita preoţimea şi' Arhiereii şi prin ei însăşi Bi
serica. Care decis să se publice în „Biserica şi Şcoala" 
şi în „Telegraful român" şi să se comunice eu fiecare 
protopop din dieceza Aradului pentru a fi supus intru-
nindelor conferinţe preoţeşti. 

Pentru copie: 
Minai Păcăţanu, P. Miulescu, 

notariul conferinţei protopop-prezident 

încă în luna octomvrie a anului 1909 , în 
urmarea unui recurs mi s'a perdut ^Absoluto
riul preparandiah, estradat în limba română, de 
direcţiunea institutului pedagogic gr. or. român 
din Arad, sub Nr. 1-4, 1901 /2 cu datul de 9 /22 
iunie 1902 . Totatunci şi testimoniul de cvalifica-
ţiune învăţătorească, estradat tot de susnumita 
direcţiune, sub Nr. 926 , 1901 /2 cu datul de 14/27 
iun ie '1902 . 

Rog deci pe celce 1-ea aflat, ca pe lângă o 
remuneraţiune cuvincioasâ să binevoiască a mi-le 
reînapoiâ. 

Pecica română la 18 octomvrie st. n. 1909 . 

cu stimă: 

Alexandru Roja, 
învăţător. 

CRONICA. 
Neeroloage. Subscrişii cu inima frântă de durere 

aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul nostru soţ, tată, fiu, frate, cumnat: 
Ioan Korosladânyi preot ortodox român în comuna 

Nadăş, după un morb scurt dar greu împărtăşit fiind 
cu sfintele taine, a răposat în Domnul Ia 1 novembre 
n. a. c , în etate de abia 28 de ani şi al 5-lea an al 
fericitei sale căsătorii şi păstoriri, lăsându-ne în cel 
mai profund doliu. înmormântarea scumpului defunct 
se va întâmplă în 2 nov. n a. c. la 10 ore a. m. 
Dormi în pace! Nadăş, la 1 novembre n. 1909. Aurelia 
Korosladânyi n. Popoviciu, ca soţie. Felicia, Georgina 
şi Tiberiu ca fii. David Korosladânyi, Ida Korosladânyi, 
George Popoviciu preot, Lucreţia Popoviciu, ca părinţi. 
Catiţa. Mărioara şi Rozalia, ca surori. Liviu şi Valeriu 
ca cumnaţi. 

— Subscrişii, pătrunşi de durere, anunţă trecerea 
din viaţă a mult iubitei şi neuitatei: soţie, mamă, soră 
cumnată, bunică şi mătuşă: luliana Giula Lugojan nasc. 
Mărginean întâmplată miercuri, în 27 oct. st. n. la ora 
1 d. a. după scurte, dar grele suferinţe, în etate de 60 
ani. Rămăşiţele pământeşti să vor depune spre odihna 
vecinică, vineri, în 29 oct. st. n. la 11 ore înainte de 
ameazăzi, după ritul gr. or. românesc, în csmiterul 
din loc Nădlac, la 27 oct. 1909. — Fie-î ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată ! — Samson Lugojan, învăţ, 
pens. soţ. Ioan, Trifon şi soţia Georgina, Alexandru şi 
soţia Teresia, Cornelia, Virgiliu, fii şi nurori. Simeon 
Bulcu preot, ginere. Persida Mărginean, Nicolae Mărgi
nean şi soţia Mitra, Teresca Mărginean şi soţul, Uroş 
Morariu, Ilie Mărginean şi soţia Marina, fraţi şi surori. 
Cornelia, Adriana şi Letiţia Traian. Aurel, Nicolae, 
Remus, Măria, Veturia şi Emilia Mărginean, Mărioara 
Ghebeleş n. Morariu şi soţul Dr. Ghebeleş, Livia Caba 
n. Mărginean şi soţul Dimitrie, Elena şi Nicolae Morariu, 
nepoţi şi nepoate. 

Convocări. Membrii despărţământului ppopese 
Arad, prin aceasta se convoacă la I-a conferinţă din 
anul adm. 1909/10 pe ziua de 31 octomvrie (13 no-
emvrie) în şcoala centrală gr. or. română din Arad. 
Programul: I. La 8 ore: chemarea duhului sfânt. 
2. Prelegere practică de desemn ţinută de dl losif 
Moldovan. 3. Deschiderea conf. şi bineventarea oaspe
ţilor. 4. Constatarea prezenţilor. 5. Raportul biroului. 
6. „Mihail Eminescu ca pedagog-' dis. de Nicolae Cristea, 
învăţător în Mândruloc. 7. „O pagină din activitatea 
şcolară a metropolitului Andrei br. de Şaguna, dis. de 
Petru Colţeu, înv. Mândruloc. 8. Despre regiuni, prelegere 
practică de G. Popoviciu, înv. Batania. 9. Cetirea diser-
taţiunilor oficioase. 10. Esecutarea concluselor com. 
central. 11. Reflexîuni asupra prelegerilor şi dis. ascul
tate. 12. Propuneri şi interpelări 13. Fixarea locului 
pentru proxima conferinţă 14. Autenticarea protocolului. 
15. închiderea conferinţei. Mândruloc la 14/27 octomvrie 
1909. Ioan Vancu, preşedinte. Nicolae Cristea, notar. 

Despărţământul prot. Buteni îşi va ţinea adunarea 
de toamnă sâmbătă în 7/20 novembrie a. c. în locali
tatea şcoalei gr. or. rom. din Buteni, la care toţi mem
brii desp. precum şi binevoitorii şcoalei sunt poftiţi a 
participă. Programa : 1. Asistarea la chemarea Duhului 
sfânt în bis. din loc la orele 8 a. m. 2. Ascultarea 
prelegerilor în şcoala înv. P. Perva 3. Cuvântul de 
deschidere. 4. Constatarea membrilor prezenţi. 5. Re-
flexiuni asupra prelegerilor. 6. „Andrei br. de Şaguna"' 
dizert. de Romul S. Boşcaiu. 7. Executarea concluzelor 
adunării generale. 8. încassarea taxelor. 9. Propuneri 
şi interpelări. 10. Fixarea proximei adunări. 11. 
Autenticarea protocolului 12. încheiere. Bodeşti, la 14/27 
oct. 1909. Nicolau Boşcaiu, prezident. 

în atenţiunea dlor învăţători. în nr. 42 al or
ganului „Neptanitok Lapja" a'a publicat spre marea 
noastră mirare un ordin ministerial prin care se inter-



zice folosirea manualului „A treia carte de cetire de 
Iosif Moldovan şi consotii" Dupăce acest manual prin 
ordinul ministerial datat la 21 oct. 1908 nr. 110983, 
a fost conces — nu interimal şi condiţionat — ci în 
mod definitiv, am întrevenit la ven. eonsistoriu, la ins
pectorul regesc, ba chiar şi la înaltul ministeriu, cerând 
explicaţii şi scoaterea din vigoare a acestui ordin dat. 
din oarecare greşală, de unde am şi primit asigurarea 
rectificări. Spre mai bună lămurire a afacerii, comunic 
aici în text original, pasagiul respectiv din ordinul de 
aprobare al înaltului ministeriu, adresat inspectorului 
regesc din Arad: „F. evi szeptember ho 19 en 3347. 
sz. a. kelt felterjesztesere tudomâs es tovâbbi eljârâs 
vegett ertessitem tanfeliigyelo urat, hogy a kovetkezo 
ket konyvet: A doua carte de cetire es A treia carte 
de Iosif Moldovan, miutan a kifogâsolt olvasmânyok 
toroltettek român elemi nepiskolâk szâmâra tankonyvul 
engedelyezem". Domnii învăţători cari au introdus în 
şcoalele lor manualele noastre, să fie liniştiţi, sperând 
că în curând li-se va da ocaziune să cetească lămu
rirea afacerii şi nu li-se va întâmpla neplăceri. — Cu 
dragoste colegială. — Iosif Moldovan, învăţător director 
şcolar în Arad. 

Mulţămită publică. Tuturor cunoscuţilor şi ami
cilor, cari cu ocaziunea trecerii la cele eterne a prea 
iubitului meu şoţ: Aureliu Popa, paroh în Socodor, 
au luat parte la nemărginita mea durere esprimându-şi 
condolenţele în persoană, prin telegrame, sau depunând 
cununa pe sicriul scumpului defunct, şi au binevoit al 
însoţi pe calea cea din urmă, le esprim sincerile mele 
mulţămite. Socodor, la 20 oct. v. 1909 ved. Elena Popa. 

Cronică bibliografică. 
Albina nr. 2. cu următorul sumar : Gr. Teodossiu, 

Să alegem cărţile de cetit. Constanţa Hodoş, Gospo
dăria noastră.C. C. Pop-Taşcă, Agricultura în Dane
marca şi progresele ce a făcut. Pedagog, Ştiu animalele 
de ruşine ? Felurite notiţe : Ţinerea de minte a peşti
lor. Din ziare şi reviste : Pentru ca să nu să înpungă 
vitele. Cronica : Serbarea dela Sinaia. (Cu 3 ilutraţiuni : 
A. S. R. Principele Carol ; — M. S .Regele mergând la 
serbare ; — Defilarea). — Un jubileu. De pe domeniile 
Coroanei. — Apel. — Cărţi primite la Redacţie. — 
Congresul băncilor populare din Ciacova. — Adunarea 
generală a Societăţii „Astra". (Cu ilustraţie: Muzeul 
Asociaţiunii din Sibiiu). — Vizita ofiţerilor ruşi. — 
Comemorarea lui Şaguna (Cu 2 ilustraţiuni: Portretul 
lui Şaguna; — Monumentul lui Şaguna în Reşinari. 
— Semicentenarul liceului „Laurian,,. (Cu ilustraţie: 
Vederea oraşului Botoşani). — Preţurile cerealelor în 
străinătate şi în ţară.— Pagina glumeaţă : Stan Păţitul, 
Cearta unora, bucuria altora. (Cu 6 iustraţiuni). Su-
plement: Buletinul activităţii sociale a preoţilor şi 
învăţătorilor nr. 2. dela 11 octomvrie 1909. 

Candela. Foaie bisericească, Nr. 10. ca următo
rul cuprins: Dr. V. Gheorghiu: Epistoala lui Iuda. C. 
Morariu: Virtutea creştină. Roman Rârgăuan : O serie 
de cuvântări ocasiónale. Scurte comunicări. întrebări 
şi cazuri pastorale. Cronica. 

Păstorul Ortodox. Nr. 8. cu următorul sumar: 1. 
Preotul şi medicul de Boroianu. 2. Congresul de psi
hologie din Geneva de arhim. I. Scriban. 3. Predică 
despre foloasele învăţăturei de C. N. Moisiu-Zăpodeni. 
4. Cuvântare de arhim. M. Gibeseu. 5. Cărţi religioase 
nouă de arhim. I. Scriban. 6. Discurs funebru de PR. 
GH Feţeanu. 7. Cuvântări de Berechet. 8. Informaţiuni. 

Concurse. 
Pe baza aprobării Veneratului Consistor dela 

15/28 octomvrie a. c. Nr. 6751/909 să escrie concurs 
pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa primă 
din Semlac, cu terminul de 3 0 zile dela primă publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele înpreunate cu acest post sunt: 1. 
Una sesiune parohială constatatoare din 33 jughere 
600/1600 m. • pământ arător care aduce un venit 
de 1680 cor. 2. Bir preoţesc câte 15 litre grâu curat 
şi 15 litre orz ori cucuruz dela acei credincioşi, cari 
au pământ şi casă; iar dela aceia, cari au numai casă,. 
câte 15 litre cucuruz; cari dau un venit de circa 200 
cor. 3. Stolele legale, cari aduc un venit de circa 420 
cor.; aceaste toate la olaltă fac un venit de 2300 cor. 
Din aceasta sumă detrăgându-se toate dările publice 
în sumă de circa 260 cor. pe cari alesul va fi îndatorat 
ale solvi, rezultă un venit curat de 2040 cor. 

Recurenţii vor avea să-şi subştearhă recursele, 
adjustate cu documentele prescrise şi adresate comi
tetului parohial din Semlac, Prea On. oficiu protopres-
biteral în Arad; având a se prezenta în vre-o duminecă 
ori sărbătoare - cu observare strictă a §-lui 20 din 
Regulamentul pentru parohii - în s. biserică din Semlac, 
spre a-şi arătă dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Semlac, din şedinţa comitetului parohial ţinut la 
27 septemvrie (10 octomvrie) 1909. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Vasile Beleş, protopresbiter. 

— • - ... 1—3 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die

cezan din Arad Nr. 6451/909 prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare in 
organul oficios „Biserica şi Şcoala" pentru îndeplinirea 
staţiunei învăţătoreşti din Musca pe lângă următoarele 
emoluminte : 1. Cvartir liber constatator din 2 chilii 
culină, cămară podrum, grajd, şopru, 2 cocini, 2 poduri, 
întreaga grădină şcolară şi o cânepişte. 2. Salariu în 
bani gata solvind din casada cjultuală 600 coroane. 
3. Folosirea alor două pătrare pământ 400 coroane. 
4. 1 vagon de lemne din care se va încălzi şi sala de 
învăţământ. 5. Scripturistica şcolară 10 cor. 6. Spese de 
conferinţe 20 cor. De curatoratul şcolar se va îngriji 
comuna bisericească. Cvincvenalul I. îl va primi alesul 
numai după împlinirea alor 5 ani de funcţie în aceasta 
comună. Dările regeşti după pământul beneficiat le va 
suportă învăţătorul alegând. Alesul va avea a conduce 
fără alta remuneraţie ambele strâni şi instruâ băieţii 
şcolari în cântările bisericeşti. 

Cei cari vor putea dovedi, că sunt capace de a 
înfiinţa şi conduce cor, vor fi preferiţi. Doritorii de a 
ocupa acest post vor avea a-şi înainta recursele ad
justate conform paragrafului 61 din regulament adresate 
comitetului parohial din Musca (Muszka) cottul Arad 
preaonoratului oficiu protopopesc din Vilâgos, având 
a se prezenta în cutareva duminecă ori sărbătoare în 
sfânta biserică din Musca spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa extraordinară a comitetului pa
rohială gr.-or. rom. din Musca la 4/17 oct. 1909. 

George Popescu, George Chilbu, 
preş. com. par. not. adhoc al com. par. 

în conţelegere cu: Mihail Lucuţa ppop. inspector şcolar 
confesional 



Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deâk-Ferencz Nr. 33—34. 

Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume: 

O R N A T E (odăjdii) în 
cele mai variate execuţiuni după 
ritul bisericei ortodoxe române, 
X dela 50—1000 Coroane. X 

P O X I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
$30 până la 200 Coroane, ţ 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn dela 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 15—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 15 până la 100 Coroane. % 

D I S C cu stea de bronz şi 
aur, dela 8 până la 50 Cor. 

L I T I E R de tinichea şi ar
gint dela 15 până la 100 Cor. 

C U T I E pentru mir şi 
pentru cuminecătura celor bol
navi, din argint, 30 Coroane. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 8—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 20—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile şi cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

Cu stimă: 

L I B R A R I A D I E C E Z A N Ă 
£i — 

V » 
Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o g f a r i u . 




